

“排毒”绿植受市民青睐

瞅准了！这几种室内绿植最能“排毒”



市民在选购室内绿植。 记者 史妮超 摄

春夏季节是一年中的装修旺季，随着市民对家装环保认识程度的提升，许多家庭在装修结束后，会在室内摆放一些具备净化空气作用的绿植“排毒”。近日，记者走访宁波几家花卉市场看到，“除甲醛”“净化室内空气”等成了经营户们推销此类“排毒”绿植的招牌。

市场

每年4月至8月是“排毒”绿植销售旺季

在鄞州印象城附近的一个花鸟市场，经营户阙伟龙告诉记者：“现在市民都很关注家装污染，尤其这段时间，很多人一走进店里就问哪些植物有去除甲醛效果。这样的需求每年都

在增加，我们也专门进了一批净化室内空气效果比较好的绿植，像吊兰、虎皮兰、绿萝、印度橡皮树、龟背竹等，卖得都比较好，有些人一买就是上千元，一车一车地装回去。”

记者注意到，这些打着“除甲醛”“排毒”招牌的绿植，通常为中小型植株，根据植株大小、品种，价格在10元至50元不等。

“我们这里10元一盆的绿萝卖得最好，虎

皮兰卖得也不错，这个月已经卖了上百盆。”经营户潘镇堃说，每年4月至8月，是这类“排毒”绿植的销售旺季，不仅有普通市民买了摆在家里，还有许多企业单位也在大批采购。

实验

龟背竹吸甲醛能力最强

去年南京市绿化园林局曾与江苏省中科院植物研究所合作，在人工模拟室内采取实时在线监测的方法，定量研究24种常见室内绿植对甲醛等污染气体的消减作用。其中，龟背竹吸甲醛能力最强。下面是吸甲醛效果较好的几种绿植：

1. 龟背竹：

在上述实验中，“黑马选手”龟背竹吸收了近90%的甲醛，吸收消除率排名首位。

龟背竹夜晚时还能大量有效地吸收二氧化碳，还会优先吸附苯等有害物质，对于净化消除室内污染气体有明显作用。

龟背竹性喜湿润，但不宜经常浇水，保持盆土湿润即可。忌阳光直射，不耐寒。

2. 卵叶鹅掌柴：

卵叶鹅掌柴位列第二，吸收消除率达到80%。卵叶鹅掌柴又叫鸭脚木，在吸收甲醛的同时，它还能吸收烟

雾，如果家里有吸烟人士，可以买回家试试，避免让家人吸收更多的二手烟。

卵叶鹅掌柴喜温暖、湿润及半阴环境，在疏松、微酸性砂质土壤上生长良好。

3. 西洋杜鹃：

可以吸收空气中的甲醛、二氧化硫等污染气体。

西洋杜鹃性喜温暖、湿润，耐半阴，忌阳光直射，微酸性砂质土壤上生长良好。

4. 仙客来：

除了能吸收甲醛外，对于二氧化硫也有较强的吸附能力。

仙客来喜温、怕热、耐寒、不耐涝，保持盆土湿润即可，忌积水。

5. 海芋：

又名滴水观音，天南星科海芋属植物，不仅能吸收消除甲醛，还能吸收粉尘，调节湿度。

海芋耐阴喜湿，空气湿度不低于60%，忌烈日暴晒，喜氮肥。

专家

去甲醛关键是开窗通风

宁波市产品质量监督检验研究院轻工检测中心蒋主任表示，部分绿植对甲醛等室内污染气体确实有一定的吸收消减作用，对挥发性有机物也有吸收作用，但只是在特定范围内起到有限的

作用。部分植物消减率高达90%的数据，也是在恒温、恒压等特定实验条件下获得的。

“在日常生活中，清除装修后甲醛污染，无论是植物、活性炭还是空气净化器，都只能作

为辅助手段，开窗通风才是最有效的。房屋装修以后的几年内，都应保持开窗通风的习惯，尤其是夏天，装修板材内的甲醛还有残余，高温下会继续挥发，更应注意室内通

风。”蒋主任说。

另外，绿植净化室内空气与植物的叶面面积有直接关系，所以，植物的高低、冠径的大小都会影响其净化效果。

记者 史妮超 朱锦华

“阿拉半月图”

推出24个森林公园

去森林公园洗洗肺吧

4月22日是世界地球日，恰逢周末，去环境优美、空气清新的森林公园游玩一番，是再适合不过的了。那么，宁波人最爱去的森林公园有哪些？市规划局和市测绘院联合制作的新一期便民地图“阿拉半月图”推出宁波森林公园地图，包含了24个宁波人爱去的森林公园。带上地图，找个周末，去森林公园洗洗肺吧。

24个人气森林公园入图

“阿拉半月图”由宁波市规划局、宁波市测绘设计研究院共同出品，目前已经推出了23期。昨天推出的第23期结合世界地球日主题推出宁波森林公园地图。

说起这份地图的制作过程，市测绘设计研究院张浩宽说：“我们以宁波市独立坐标系统为基准，以一定的数学法则将宁波森林公园点位坐标转绘在宁波市基础地理底图上，进行精确定位。”从这份地图上，宁波的森林公园分布一目了然，一共24个森林公园入图。

仔细看这份地图，森林公园的名称一共有三种

底色。张浩宽解释说：“宁波的森林公园分为三个等级，为了让市民清楚区分，国家级森林公园我们使用了咖啡色，省级的用了橙色的，市级的为红色。”

为了便于市民查看，在制作后期，市测绘设计研究院技术人员将地图进行了简化，并将地图的定位功能进行了弱化，着重突出森林公园的分布和地图的艺术性表达。

市民登录宁波市政府官网、宁波规划网、“宁波规划”微信公众号或宁波市测绘设计研究院官网等4个平台的“阿拉半月图”专栏，就可以查看到这

奉化森林公园全市最多

从地图中可以看出，我市的森林公园均位于宁波的周边地区，奉化的森林公园分布最为密集。地图中标注的24个森林公园，奉化就占了6个；其次是余姚、慈溪、宁海、象山，各3个；北仑有2个；镇海、江北、鄞州和海曙各1个。

奉化自然环境优美，森林覆盖率高，地图上标注的6个森林公园分别是富硒谷森林公园、金峨山森林公园、溪口国家森林公园、奉化柏坑森林公园、斑竹省级森林公园和黄贤森林公园。

位于四明山腹地的四明山国家森林公园，森林覆盖率达96%，宁波市海拔最高的主峰金钟山就在其中，此处夏季平均气温比平原地区低5℃~8℃，堪称“浙东绿肺”，避暑胜地，每年冬季都有三四次雾凇奇观。

位于宁海的双峰国家森林公园、桃花溪森林公园和南溪温泉森林公园，人气很旺。其中，桃花溪森林公园有“植物王国”之称，园内林木蓊郁，巨

树华盖，有植物1500多种，更有成片的常绿古林木红楠，令人惊叹。优越的林木生态环境，使得大量野生动物在这里繁衍栖息。

天童国家森林公园位于鄞州天童山，公园以寺庙、森林、奇石、怪洞、云海、晚霞著称，既是游览胜地，也是植物生态学的科普教育基地。

位于象山的南田岛省级森林公园、鲤龙潭森林公园和清风寨省级森林公园也是游人向往之地。其中，南田岛省级森林公园位于象山县南田岛，湾屿优美，海中有山，山中有海，礁石嶙峋，海蚀洞窟，石崖遍布。园内金色沙滩松软绵长，有茂盛的常绿阔叶林、挺拔的松柏针叶林，还有漫山遍野的花草、飞鸟等。

这些森林公园是如何选出来的？张浩宽说：“我们以宁波市林业局官方发布的信息为基础，参照互联网大数据平台及市民口碑选出了这24个最受欢迎的森林公园。”

记者 周科娜